

齐齐哈尔高新区迈向千亿元级园区

▶ 本报记者 叶伟

2023年是齐齐哈尔高新区获批建设哈齐国家自主创新示范区的开局之年。齐齐哈尔高新区锚定创新驱动发展示范区和高质量发展先行区建设目标,牢牢把握哈齐国家自主创新示范区建设发展机遇,坚持打造“风劲助远航”党建品牌,高标准确定“项目建设年”“工作落实年”各项目标任务,抢抓科技创新、招商引资、人才集聚、载体建设、政校企合作等重点工作,加快新旧动能接续转换,培育壮大经济发展新动能,拓建战略性新兴产业园区,打造现代产业链、供应链、创新链、人才链新高地,以争取2025年实现千亿元级园区为目标,为鹤城振兴发展贡献更多力量。

推动产业提档升级

在齐齐哈尔高新区各企业生产车间,各条生产线全力运转,工人们紧张有序作业,呈现出一派繁忙的景象。

极致科技公司正在为哈尔滨工业大学赶制激光塔覆加工机床,松科机电公司首月即实现首季100万元生产目标,景宏石油公司与“三桶油”签订了30台顶驱钻井系统订单,齐四机床正在为客户调试CK5225数控立车机床,德达制造承接鞍自动化生产线项目投入使用并开始生产……这些企业按下生产“加速键”,为高新区高质量发展注入新动能。

一边是企业生产忙,一边是招商引资加速跑。齐齐哈尔高新区实施产业链供应链三年行动计划,不断创新优化招商引资方式,确保做到“大步去招商,快速引进来,稳中促发展”,全力以赴推动产业提档升级。

精密智能制造创新基地将于今年年底竣工。该项目将为国家精密超精密制造主题园区建设提供重要保障,建有产业加速器3栋,总建筑面积达46530.73平方米,项目建成后将进一步完善高新区全周期孵化载体链条,引领创新要素加快集聚,加速项目产业化发展。

生物制药产业园启动建设。齐齐哈尔高新区成功引进战略投资伙伴哈尔滨君安堂医药有限公司,计划投资1.4亿元建设生物制药产业园,项目建设用地约50万平方米,项目全部达产正式运行后,可完成年销售额5亿元以上,综合缴税额1500万元以上。

新兴产业发展区加速崛起。新兴产业区是高新区的拓展区,规划面积为2050.79公顷,重点引进研发、创意、设计等新型产业项目。目前,总投资5.2亿元的飞鹤智能化生态产业园项目正在进行设备安装调试;总投资1.1亿元的辰盐盐业食用盐项目已开工建设;总投资20亿元的北大仓白酒酿造基地等项目也将于近期入驻。

打造科技创新集聚地

近日,齐齐哈尔高新区黑龙江齐四机床有限公司传来捷报:该公司数控双柱立式车床项目取得全面性研发并测试成功。

据了解,数控双柱立式车床项目攻克了数控机床部分关键核心技术,具有刀具适用种类多、加工精度高、车削加工面广的特点,可广泛应用于高速钢刀具、硬质合金刀具以及各种高性能刀具。项目投产后,可取得良好的经济和社会效益。

创新是第一动力,人才是第一资源。齐齐哈尔高新区做足科技孵化的人才保障文章,柔性引进谭久彬院士团队、单德彬“头雁”团队等各类人才团队,与哈尔滨工业大学、哈尔滨理工大学、燕山大学等10余所业内知名高校院所建立合作关系;同时积极组织机械制造、电气自动化等领域专家教授参与企业申报项目的研发攻关,燕山大学吴凤和教授、哈尔滨理工大学姜彬教授参与齐二机床五轴联动加工直驱数控A/C双摆角铣头项目,齐齐哈尔大学陆仲达、韩春松教授等参与齐齐哈尔极致科技大型精密轴承智能车削加工中心项目等。

高新区是科技的集聚地,也是创新的孵化器。齐齐哈尔高新区按照企业成长全生命周期,建设“苗圃-孵化器-加速器-园区”全链条体系,搭建高质量创新创业生态圈,孵化培育翔科新材

料、按华民爆、星海光电、迈沃德、易中联、北盛机械等一批成长性好的中小企业。同时,齐齐哈尔高新区持续集聚高水平创新资源,打造创新高地,提升区域创新能力。目前,齐齐哈尔高新区共有各类科技双创平台159家,占齐齐哈尔市的79.5%,其中科学家工作室15家,黑龙江省工程技术研究中心60家,院士工作站4家、省级重点实验室16家、省级新型研发机构1家、“头雁”工作站36家、科技企业孵化器(众创空间)27家(含国家级孵化载体6家)。

创新是第一动力,人才是第一资源。齐齐哈尔高新区做足科技孵化的人才保障文章,柔性引进谭久彬院士团队、单德彬“头雁”团队等各类人才团队,与哈尔滨工业大学、哈尔滨理工大学、燕山大学等10余所业内知名高校院所建立合作关系;同时积极组织机械制造、电气自动化等领域专家教授参与企业申报项目的研发攻关,燕山大学吴凤和教授、哈尔滨理工大学姜彬教授参与齐二机床五轴联动加工直驱数控A/C双摆角铣头项目,齐齐哈尔大学陆仲达、韩春松教授等参与齐齐哈尔极致科技大型精密轴承智能车削加工中心项目等。

接下来,齐齐哈尔高新区将坚持创新驱动发展战略,抢抓机遇勇毅前行,向千亿元级园区昂首迈进,全面开创高质量发展新局面,为建设社会主义现代化新鹤城贡献力量。

嘉兴高新区: 1.5亿元桌游企业总部落户



图片来源:嘉兴高新区

本报讯(特约通讯员 马燕琴)近日,旺兹桌面游戏总部项目签约仪式在嘉兴高新区举行。

浙江旺兹科技文化有限公司嘉兴基地成立于2017年,主要从事环保型桌面游戏玩具设计、研发、生产,2021年该公司获评国家级高新技术企业。旺兹桌面游戏总部项目计划用地约27亩,总投资1.5亿元,致力于打造成为浙江旺兹科技文化有限公司的总部公司,需建设研发中心、生产厂房、办公大楼等。该项目力争2年内投产,达产后年产值约3亿元,实现亩均总投资500万元/亩,亩均产值1000万元/亩。

嘉兴高新区一路高歌猛进,今年

一季度,实到外资上报约1.5亿美元,招大引强项目近10个,皆创历史新高纪录。嘉兴高新区管委会相关负责人表示,今年年初以来,嘉兴高新区招商团队以每周不少于3天赴外招商的节奏分赴广东、北京、江苏、上海等多个省市,从“走出去”向“引得进”转变,争做招商引资的“领跑人”。为让招商引资项目“引得进、建得快、发展得好”,接下来,该高新区还将强化要素保障,打通堵点卡点,坚持问题导向,绘制时间图、路线图,确定责任链,实行“一对一”全程跟踪服务,坚持精准服务和高效协同,全力做好重点项目服务保障工作,推进项目早落地早投产。

海口高新区: “企业秘书”为企业贴身服务

本报讯 海口江东新区的“一件事一次办好”改革为企业赋能,海口高新区的“企业秘书”制度则为企业提供全生命周期专业服务……近年来,海口市对标国际一流营商环境,聚焦经营主体关切,以营商环境“金饭碗”,增强市场新活力。

“有什么需要园区帮忙协调解决?”4月3日,海口高新区美安生态科技新城管理中心总经理袁冠宁又一次来到华熙生物科技产业园项目现场。

“现在各项工序都在有序推进,马上就要开园,周边的绿化和环境能否进一步完善?”华熙生物科技(海南)有限公司总经理丁可提出诉求。

“没问题,我马上对接相关部门协调处理。”这样的沟通和协调,对于袁冠宁来说已经成为一种常态。这种常态,源于他的另一重身份“企业秘书”。

丁可说,项目在落地前,园区的“企业秘书”就提前介入,指导办理规划许可证和施工许可证,旨在帮助企业节约成本,真的很贴心。

2022年,海口高新区新增开工入统项目57个,园区营业收入同比增长

3.5%,高新技术企业总数达205家,分别占海口市、海南省比重22%、15%。

在担忧得到化解的同时,企业更关心“办好一件事”到底需要多长时间?海口江东新区管理局服务办公室主任张新鹏介绍说,自“一件事一次办好”改革推行以来,部分项目从拿地至开工仅用时3个半月。

何为“一件事一次办好”改革?据张新鹏介绍,江东新区通过整合97个不同报建主题及报建流程的办理事项,将其分成15个大类,通过对环节精细化再梳理,让报建系统在企业申报时一次性为其展示项目全流程报建涉及事项,提供具有针对性的告知服务。

为让“一件事一次办好”更易操作,当企业进入报建系统后,界面将全面展示“一件事”主题所有审批事项,通过绿、蓝、灰三色智能提醒,为办事企业展示实时报建进度,确保企业能够对工程报建全流程审批查缺补漏。

2022年,“一件事一次办好”已服务江东新区151家企业389个项目,好评率达100%。

张熙宇

佛山高新区: 竞逐实验室经济新赛道

本报讯 近日,季华实验室新型LED显示技术研究团队携稀土氧化物TFT驱动可拼接AM Mini-LED全彩显示样机亮相2023年中国国际显示技术大会,受到广泛关注。

不仅如此,季华实验室二期基建项目也于近日完成验收,并于近期正式投入使用。该项目总建筑面积约17万平方米,将新增通用实验室、科技孵化楼、科研配套用房如体育馆、公寓、活动中心等,为实验室的发展提供更优质的科研环境与条件保障。

据悉,这仅仅是佛山高新区竞逐实验室经济新赛道的一个缩影。

开年以来,位于佛山高新区的各大创新平台不断传来好消息。一方面,佛山高新区支持平台增强自身建设,提升科技研发水平。在2月底公布的2022年度广东省工程研究中心认定名单中,由广东中科半导体微纳制造研究院组建的“广东省半导体微纳制造工程研究中心”、广东嘉腾机器人自动化有限公司组建的

“广东省移动机器人工程技术研究中心”、佛山市清极能源科技有限公司组建的广东省燃料电池及系统工程技术研究中心等一批位于佛山高新区的研究中心榜上有名。

另一方面,佛山高新区推动创新平台开展产学研协同创新。仙湖实验室参加中英新能源创新论坛并与贝尔法斯特女王大学签署合作协议,双方将充分借鉴太阳能、风能等可再生能源领域的国际合作经验,进一步加强在氢能研发和应用方面的合作。

佛山广工大研究院与百威(佛山)啤酒有限公司共建的百威智能制造创新中心于近日正式揭牌。佛山广工大研究院负责人表示,与百威共建研究中心,既是研究院力挺佛山制造业当家、推动高质量发展的重要举措,也是加快科研成果产业化、促进产学研深度融合的深入实践。

同时,佛山高新区还依托各创新平台加快集聚高端人才和科技项目。2月中旬,东北大学佛山研究生创新



图片来源:佛山高新区

学院与佛山智能装备技术研究院就共建研究生联合培养基地签订战略合作协议。双方将重点做好校企产学研合作,既要确保研究生在企业联合培养

期间做“真项目”,提高研究生培养质量,也要为企业的产品研发和人力资源储备作出贡献。

邓国荣

株洲高新区: 全生命周期服务企业

▶ 王娜

近年来,一批又一批企业在株洲高新区诞生,成长,截至2022年,该高新区市场主体已经突破6万户。

市场主体迅速崛起,对政府服务提出新的更高要求。针对这些企业的特性,株洲高新区围绕“企业全生命周期”服务目标,全力打造更适合企业生长的最优生态。

与企业共成长

问题需求“办理不及时”,服务内容“掌握不全面”,政策信息“分散不好找”……对株洲高新区企业服务平台来说,这类长久困扰企业的顽疾已迎刃而解。

汛期又至,位于新马工业园的湖南瑞邦医疗科技发展有限公司负责人满

脸愁容:企业园区所在的仙月环路与新马南路的雨污管网排水不畅,雨污水井及电力井道被灌满,导致企业设备投产使用存在安全隐患。

汛期雨水倒灌问题不只困扰着这一家企业。株洲高新区企业服务办公室在企业服务平台看到企业提交的诉求后,当即与企业联系了解情况,并进行初步的分析研判,仅用16天时间就完成了对瑞邦医疗新马南路管网的维修改造。

企业通过PC端、微信小程序,将遇到难题或困难进行在线提交,再由相关部门单位及时跟踪办理。以企业为核心,企业服务平台全力解决“企业全生命周期成长需求”。目前,该平台涵盖了企业诉求办理、政策宣传、专业服务等内容。

与企业共成长,“主动+被动”服务,让株洲高新区的服务“含金又含情”。截至今年4月,该区企业问题办理办结率达82%,企业满意率达94%,办理时限由原来的10至15天缩短为4天。

做企业发展“合伙人”

抖音行业形势解读、引流变现路径拆解,株洲跨境电商政策扶持……4月10日,在株洲高新区合创·阿里云数字经济产业园内,一堂抖音跨界营销课吸引了来自该高新区各大园区40余家有跨境金融服务的外贸企业。

陪着企业一起创业、健康发展,已经成为株洲高新区各部门的共同

选择。如今,株洲高新区构建了一整套以企业为中心的专业服务体系,共涵盖了企业开办、市场推广、人力资源、金融服务等12个板块171项服务事项。

近日,株洲高新区正筹备一场现代化制造业专精特新专题沙龙活动,计划组织辖区民营企业及专精特新后备企业,到湖南润伟智能机器有限公司这家国家级专精特新企业就工业设计智能化、数字化的优势及专精特新小巨人发展路径,谈体会、共交流。

围绕企业各个阶段所遭遇到的“成长的烦恼”提供更好服务,2022年,株洲高新区新增企业6850家,新增“个转企”480家、“四上”企业179家,更多新技术、新产品、新模式、新业态在该高新区脱颖而出。

昆明高新区: 为重大项目审批开辟绿色通道

本报讯 截至目前,纳入绿色通道的17个审批代办事项已完成12个,正在跟进5个工程建设项目审批代办服务事项……今年以来,昆明高新区对标一流营商环境,构建重大项目审批服务绿色通道机制,进一步“减流程、减材料、减时间、增服务”,确保在建项目早投产、在批项目早开工、签约项目早落地。

据悉,该高新区再造审批服务流程,持续推广建筑工程施工手续分阶段办理,优化审批服务要素保障,按照《昆明高新区房屋建筑工程施工手续分阶段办理试行方案》的要求,符合办理分阶段施工意见的项目给予办理,进一步优化项目立项规划、施工许可、竣工验收等审批流程,让项目建设“轻装上阵”。建筑工程施工手续分阶段办理流程成功确保2家企业的在建项目提前开工。纳入绿色通道办理项目涉及企业注册的,免费发放营业执照,企业公章、税务密钥、政策宣传包,落

实惠企政策一站式服务。扩大告知承诺制和容缺审批范围,精简申报材料,压缩审批时限,从源头上避免材料重复提交的问题。进入绿色通道的建设项目,凡符合法定受理条件、申报材料齐全的原则上一次办结;涉及昆明市级审批权限的,利用市级“区级吹哨、部门报到”机制解决,让项目单位“少跑腿”,降低企业审批成本。

设立绿色通道服务窗口,按照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出证”的审批服务模式,对重大项目申请办理审批服务事项优先收件、优先受理。建立健全重点项目帮办代办队伍,对于不便或不愿委托代办的重大项目,成立服务专班、专人负责、提前介入,围绕重点项目手续办理、政策扶持等方面靠前服务,主动上门、全程服务;对需跨区办理的相关项目,实行“市区联动、接力接办、跟踪到底”。

龙舟